

# 顺应时代潮流，坚持改革开放

新华社评论员

“中国坚持改革开放，既大胆创新，又摸着石头过河，越是面临阻力，越是迎难而上，加大开放。”近日，习近平主席在会见出席2019年“创新经济论坛”外方代表时，再次向世界宣示了扩大开放的坚定决心，发出了合作共赢的时代强音。

历史发展的脉络，往往历经岁月洗礼才能看得更加清晰。新中国成立70年来，特别是改革开放以来，我国实现了从封闭半封闭到全方位开放的历史性转折，创造了“当惊世界殊”的发展成就。党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央把握“开放带来进步，封闭必然落后”的历史逻辑，顺应经济全球化奔涌向前的时代潮流，不断推进对外开放理论和实践创新。在

“中国的发展是世界的机遇”的坚定信念中，在“中国开放的大门只会越开越大”的务实行动中，进一步加大力度、优化结构、提升质量，有力促进更高水平对外开放，为世界经济注入强劲动力。

更高层次的对外开放，蕴含着顺势应势、迎难而上的大智慧。全面深化改革进入攻坚期、深水区，如何啃下“硬骨头”、打赢攻坚战？经济迈向高质量发展新阶段，如何更好利用国内国际两个市场、两种资源，更好满足人民群众对美好生活的需要，激发巨大潜力，培育发展新动能？中国越发展，就越开放。新时代中国的发展，需要更大的开放力度、更高的开放质量。从提出“以开放促改革、促发展”，到强调经济高质量发展“必须在更加开放条件下进行”，再到党

的十九届四中全会部署“建设更高水平开放型经济新体制”，形成全面开放新格局的步伐稳健向前。

中国通过开放发展壮大自己，也在以合作理念增益世界。当单边主义、贸易保护主义的阴霾笼罩全球，共商共建共享的中国倡议为各国带来希望；当世界经济面临何去何从的难题，开放合作、开放创新、开放共享的中国方案贡献了治病救人的良方。正如一位外国政要所说：“中国既是全球化的受益者，也是塑造者。”

更高层次的对外开放，彰显了言出必行、互利共赢的行动力。迎进来，向世界敞开怀抱。第二届进博会吸引180多个国家、地区和国际组织参加，3800多家企业参展；《市场准入负面清单（2019年版）》比2018年版缩减

13%的事项；优化营商环境条例、外商投资法即将正式实施……一系列重大举措接连出台，为中国的对外开放实践写下生动注脚。走出去，与各国分享机遇。“一带一路”建设延伸之处，合作成果丰硕喜人。从2013年到2018年，我国与“一带一路”沿线国家货物贸易累计约6.5万亿美元，对沿线国家投资累计约970亿美元。热火朝天的基建项目，穿梭往返的中欧班列，各国人民越来越扎实的获得感，为深化开放合作、推动共同发展注入了信心与动力。

“大哉乾坤内，吾道长悠悠。”展望未来，在永不停歇的对外开放脚步中，中国将坚定不移与各国携手前行，共同迈向合作共赢的光明未来。

新华社北京11月25日电

## 新华融媒选粹

### 护航北斗的“天涯牧星人”



让我们走进西安卫星测控中心三亚测控站，一起揭秘“天涯牧星人”护航北斗的整个流程，感受现场工作人员的一丝不苟。

▶▶扫描右侧二维码，观看新华社视频《测控小姐姐带你揭秘“天涯牧星人”护航北斗全流程》。



### 铁马金“歌”迎客来



到广西柳州，瞧瞧这里的苗家“斗马节”。当地人说，从懂事开始，就一直关注这里的斗马。就算是在外打工，也得通过直播关注“斗马节”。现场还有苗家姑娘演奏芦笙，载歌载舞，热闹得很。

▶▶扫描右侧二维码，观看新华社视频《金“歌”铁马！听悠扬芦笙 赏苗家“斗马节”》。



### “丝路明珠”70年巨变



新中国成立70年来，喀什地区各族干部群众奋发图强，艰苦奋斗，使喀什地区十二县市面貌焕然一新。如今的喀什，这颗“丝路明珠”，正散发着夺目的光芒，走向新的辉煌。

▶▶扫描右侧二维码，观看新华社视频《瞰中国 | “丝路明珠”喀什70年巨变》。



## 公共平台应更「兼容」冷僻姓名



本报评论员 陈琰洋

据媒体报道，上海一名大四女生即将被保送研究生，但学校在向学信网推荐过程中却发现，她的名字中含有一个冷僻字，没法录入系统。家长为此多地奔波，觉得“很对不起女儿”。最终学信网通过技术手段帮助解决，风波才告一段落。

近几年，含有冷僻字的名字在各种注册环节“不兼容”的案例屡见不鲜。由此也暴露了一个值得反思的问题：为何一个人的姓名能正常登记户口，却无法录入学信网这样的公共平台？像学信网这样的公共平台，应该更好地“兼容”公众的姓名，哪怕这些姓名中有冷僻字。

学信网全称为“中国高等教育学生信息网”，是教育部高校学生司制定的电子政务平台。作为一个实名录入学生身份数据的政务平台，学信网对一些学生姓名中含有冷僻字的情况应该早有预案，并尽可能地多收录一些汉字。

要实现这一点，在技术层面已非难事。目前，公安部门系统使用国家标准字库，最大含字3200个以上，还会定期更新冷僻字，已是当前计算机系统所能支持的最大汉字字库。像学信网这样的公共平台，不妨向公安系统看齐，使用更全的字库。这既是对学生负责，也能体现一个公共平台的便民情怀和担当。

公安部曾在2016年7月召集工信部、人社部等7部门，推动姓名中含有冷僻字的身份证在各用证部门，特别是基层窗口单位全面正常使用。我们期待有关部门的探索能逐步推广，惠及更多领域、更多群众。

## 用好问责利器，“洞庭之殇”才不会重演

本报评论员

11月25日，备受瞩目的湖南洞庭湖“三万亩私家湖”案一审公开宣判。主犯夏顺安犯组织、领导黑社会性质组织罪等8宗罪，数罪并罚，判处有期徒刑25年，剥夺政治权利5年，并处没收个人全部财产。

2001年以来，夏顺安团伙违法修建堤围，大肆破坏洞庭湖生态环境，严重扰乱当地经济社会生活秩序，造成了极为恶劣的社会影响。然而，这一团伙一直没有受到法律制裁。法网恢恢，疏而不漏。如今这个团伙被刑判，是长江经济带生态环境保护的重大成果。

翻阅判决书，在倍感欣慰之余仍有困惑：“夏氏堤围”长期非法存在，媒体曝光前多

次被各级政府部门下令要求整改，为何多年来始终岿然不动？如此有令不行、阳奉阴违甚至变本加厉，夏顺安团伙到底哪里来的胆量？不敢想象，如果没有及时“亮剑”，还有多少洞庭湖湿地会变成“私家湖泊”？

夏顺安团伙为害一方，坐大成势，逐渐发展成涉黑涉恶团伙，当地一些政府部门和部分公职人员难辞其咎。在“三万亩私家湖”事件被曝光后不久，湖南省25个单位的62名国家公职人员已被严厉问责。据调查，“夏氏堤围”问题长时间未能得到有效治理，一个重要原因是相关部门和少数领导干部政治站位不高、环保意识不强、履职尽责不到位、责任不落实，有些干部甚至当起了夏顺安团伙的“保护伞”。

这起案件暴露的问题触目惊心，我们要汲取深刻的教训。当前，修复长江生态环境摆在压倒性位置，要确保不再出现与“三万亩私家湖”类似的事件，要严格落实领导干部任期生态文明建设责任制。各级党委、政府主要领导要切实履行生态环境保护第一责任人的责任，督促相关部门和地方各司其职，齐抓共管。

守护河湖安澜，抓好生态文明建设，还应扎紧“制度篱笆”。要用好问责利器，对造成生态环境损害负有责任的领导干部必须严肃处理、问责。对各种破坏生态环境的违法违规行为，不管有多大的困难和阻力，都要依法依规坚决处置，尤其要打破关系网和利益藩篱，彻查背后的黑恶势力和“保护伞”。

## “隐形门槛”不破，携号转网还得折腾



查询办理携号转网资格，却被告知有多项业务尚未到期而影响办理，追问具体哪项业务，怎样满足条件却没有明确答复；偶然参加话费活动，转出网络时却因合约未满足等原因，使携号转网遭遇“尴尬”……

当前，携号转网运营正在全国范围推开。工信部明确要求，电信运营商无正当理由不得拒绝、阻止和拖延向用户提供携号转网服务。记者调研却发现，因业务绑定等原因制约转网的现象仍然存在，一些用户在转网过程中遭遇“隐形门槛”。

如果用户此前在办理靓号等业务时已享有优质资源，要求用户遵守市场规则、遵守契约精神，无可厚非，但对一些隐性业务“选择性遗忘”甚至在用户追问的情况下仍没有明确的说法，则实属不该。

携号转网是一项惠民工程，也是一项复杂工程。这里面有对近16亿移动电话用户运营系统的技术更新，有对银行、保险、证券以



“紧握不放” 新华社发 曹一作

及互联网企业等第三方平台的同步改造，有对不同范围不同版本的互联互通，还有对庞大数据、众多业务的应对调整……的确不是一件容易的事。

但再难的事情，若难在技术和流程，总有解决的办法；若难在态度和想法，就会面临诸多挑战。

转网操作是否程序多、过程难，转网后服务质量是否有保证……用户的种种疑惑与担

忧，表面上看是因为具体条款或个别技术，究其根本则指向便民服务与公平竞争。对正常业务设置门槛，不得说没有中国移动等运营商争取用户、争取流量之嫌。

市场从来是服务留人，而非套路留人。及时告知用户无法进行携号转网的具体原因并公示出来，以使用户及时调整和办理，即便无法办理也让用户做到心中有数，是开展携号转网业务的应有之义。只有更加尊重用户的知情权、选择权，才能赢得用户的认可；只有更加公平充分的竞争，才能推动企业自我转型，实现长远发展。

截至9月底，五个试点地区共有290万人次办成携号转网，携号转网管理和服务规定不断完善，也表明了坚定推进的决心与步伐。

携号转网全国正式推开在即，当前存在的诸多现象也为移动、联通、电信等运营企业“提个醒”。切不可拿“业务绑定”说事设置关卡，更不能暗地挖坑给用户添堵。只有尊重用户、尊重市场，才能“转”出市场，“转”出多赢。

(记者张欣欣、荆淮桥) 新华社北京11月25日电



## 新华社民族品牌工程

# 服务民族企业 助力中国品牌



恒大集团



格力



SUNING 苏宁



茅台集团



五粮液



泸州老窖



红旗



东风汽车



YUEXING 月星



seazen 新城控股



伊利



TIENS 天狮



CHANGYU 张裕



康师傅



LUMY HOUSE 绿屋家居



CHERY 奇瑞汽车



Haier 海尔



CNSIG 中盐集团



支付宝 ALIPAY



JAC 江淮汽车



五粮液



天力控股集团



GAC GROUP 广汽集团



航盛钢构



Cedar Holdings 世纪华联



SERES 赛斯



李锦记



H.BROTHERS 华盟兄弟



Jemincate 济民可信



九牧 JOMOO



Brilliance Auto 华晨汽车



LONGI 隆基



足力健老人鞋



联运环境



明明科技



九峰医疗



春伦集团



Ganfeng Lithium 赣锋锂业



仙仙



太原集团



千亩义源



恒隆集团



ER-KANG 亿康



BORIN 博郡汽车



信也



中电云



中茶



尚山



长丰



佛德



汾酒集团



卫视



广西集团



南京云锦研究所



恒顺

本报全国代印城市：北京、上海、天津、杭州、金华、宁波、福州、南京、济南、武汉、西安、成都、郑州、哈尔滨、长沙、贵阳、广州、南昌、重庆、合肥、兰州、银川、昆明、南宁、沈阳、长春、太原、石家庄、乌鲁木齐、呼和浩特、海口、拉萨、西宁、青岛、喀什、无锡、徐州、台州